



# За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА АЛТАЙСКОГО  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА.

№7 (657).

ПЯТНИЦА, 14 ФЕВРАЛЯ 1975 г.

Цена 1 коп.

## РОДИНЕ, ПАРТИИ – УДАРНЫЙ ТРУД, ОТЛИЧНУЮ УЧЕБУ!

Дорогие товарищи!

Близится знаменательная дата — 30-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 годов. В принятом по этому вопросу постановлении ЦК КПСС отмечается, что война, навязанная Советскому Союзу германским фашизмом, была самым крупным вооруженным выступлением ударных сил мирового империализма против социализма, одним из тяжайших испытаний, когда-либо пережитых нашей Родиной. В этой войне решалась судьба первого в мире социалистического государства, будущее мировой цивилизации, прогресса и демократии.

Советский народ с честью выдержал суровые испытания войны. Враг был разбит, повержен. Наш народ — герой, руководимый Коммунистической партией, высоко поднял над

### Обращение участников Великой Отечественной войны к студентам, преподавателям, сотрудникам института

планетой и победно пропес сквозь огненные годы овеянное славой ленинское знамя, знамя Октября, знамя социализма.

Победу над врагом ковали фронт и тыл, составлявшие единый боевой лагерь.

День 9 мая 1975 года будет отмечаться как всенародный праздник трудящихся Советского Союза.

Сейчас советские люди смотрят на трудятся над выполнением плана завершающего года девятой пятилетки, готовятся достойно встретить юбилей Победы.

В ответ на решения декабрьского (1974 года) Пленума ЦК КПСС, Обращения Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу

стал на трудовую вахту и коллектив нашего института, в рядах которого трудится 73 ветерана войны. Мы, внесшие вклад в великую Победу, всегда в строю, всегда солдаты. Теперь наши места в первом шеренге тех, кто борется за процветание Родины, за мир на земле. Мы считаем своим священным долгом отдавать все свои силы и знания подготовке высококвалифицированных, преданных Отчизне, партии специалистов сельского хозяйства.

Мы призываем вас, товарищи преподаватели и сотрудники института, удачно трудиться, всемерно повышать качество и эффективность лекций, семинарских занятий, учебно-производственной и общественной политической

практики, всей учебно-воспитательной и научной работы, борясь за укрепление учебно-производственной дисциплины, внедрение научной организации труда, за повышение культуры производства и улучшение культурно-бытовых условий жизни студентов, за усиление связей с сельскохозяйственным производством.

Наши слова к вам, товарищи студенты! Вам старшее поколение передает свою эстафету. Будьте же достойны тех, кто завоевал власть Советов, кто отстоял завоевания Октября в кровопролитнейшей из войн в истории человечества. Глубоко овладевайте марксистско-ленинской теорией, своей будущей специальностью, учитесь только на «хорошо» и «отлично» и уже в студенческие годы вносите свой конкретный вклад в строительство коммунизма. Каждым прожитым днем доказывайте, что вы свято чтите подвиг своих отцов и матерей, являетесь достойными преемниками их боевой и трудовой славы.

Мы призываем студентов, преподавателей, сотрудников института самоотверженным трудом, отличной учебой претворять в жизнь решения XXIV съезда партии, декабрьского Пленума ЦК КПСС и XVII съезда ВЛКСМ!

Г. АЗАРИН, Г. АРХИПОВ, И. МАКУХИН, П. ГОРОБЧЕНКО, Е. ДАВЫДОВ, М. ВАСИЛЬЕВ, А. ЗАМЯТИН, И. КАШНИКОВ, Г. ЛАВРЕНЬЕВ, Т. МАКЕЕВ, И. ОВЧИННИКОВ, В. СУРОВЦЕВ, М. СОБОДРОВ, К. ФЕСКО, Л. ЧЕШУИН.



— Интересно, какое место заняли мы в соревновании с другими курсами факультета? Надо поднадеять на учебу с самого начала второго семестра, — об этом вели речь студенты третьего курса ветфака в тот момент, когда попали в фотообъективы.

Фото Г. Палевич.

### Слово — делегату

22 и 23 января 1975 года в г. Москве, в Колсном зале Дома Союзов, проходила первая республиканская конференция рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок РСФСР. Присутствовало 682 делегата Алтайскую краевую профсоюзную организацию работников сельского хозяйства и заготовок представили 25 делегатов. Среди них Герой Социалистического Труда Н. С. Турченков — мастер зерносушения, П. Н. Печенкин — бригадир колхоза им. Фрунзе Егорьевского района, заслуженный механизатор РСФСР, А. И. Силина — птичница совхоза «Светлый путь» Первомайского района, И. В. Рыбалко — чабан совхоза «Степной» Родинского района, передовые механизаторы и специалисты сельского хозяйства.

Делегаты заслушали доклад председателя оргбюро по выборам республиканского коми-

тета профсоюза П. Ф. Тетерина о задачах сельских профсоюзных организаций РСФСР, вытекающих из решений декабрьского (1974) Пленума ЦК КПСС, речи Генерального секретаря ЦК партии товарища Л. И. Брежнева на этом Пленуме, Обращения Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу и постановления VII Пленума ВЦСПС.

Конференция с удовлетворением отметила, что колхозники, рабочие совхозов, колхозники научно-исследовательских учреждений, все труженики села Российской Федерации с воодушевлением борются за претворение в жизнь комплексной программы развития сельского хозяйства, выработанной XXIV съездом КПСС.

В выступлениях делегаты рассказали, с каким энтузиазмом труженики села восприняли решения декабрьского Пленума ЦК КПСС, сессий Верховного Совета СССР и РСФСР, о трудовой доблести ударников девятой пятилетки и передовых коллективов. Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к со-

### ПЕРВАЯ

ветскому народу и постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном социалистическом соревновании в 1975 году вызвали новый подъем политической и трудовой активности тружеников села, расширили движение за принятие и выполнение встречных планов.

Труженики сельского хозяйства Российской Федерации вносят большой вклад в достижения Родины. Хозяйства республики в целом выполнили установленные задания по продаже государству зерна, основных продуктов животноводства.

Конференция постановила: всем профсоюзным комитетам организовать глубокое изучение материалов декабрьского Пленума ЦК КПСС, сессий Верховного Совета СССР и РСФСР, о трудовой доблести ударников девятой пятилетки и передовых коллективов. Обращение Центрального Комитета КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о Всесоюзном социалистическом соревновании в 1975 году и принять их к руководству и исполнению.

Комитетам профсоюзов рекомендовано улучшить организацию социалистического соревнования, шире привлекая рабочих и специалистов к разработке обязательств, условий соревнования, подведению его итогов, совершенствовать гласность, практиковать трудовые отчеты рабочих, специалистов и руководителей о ходе выполнения принятых социалистических обязательств.

Приняты и в ближайшем номере газеты будут опубликованы повышенные социалистические обязательства на 1975 год и коллектива нашего института. Они направлены на выполнение и перевыполнение государственного плана института на 1975 год и пятилетки в целом, на повышение качества подготовки специалистов сельского хозяйства, совершенствование идеально-политического и

### РЕСПУБЛИКАНСКАЯ

творческого роста преподавателей, повышение эффективности научных исследований и усиление помощи сельскохозяйственным предприятиям по внедрению достижений науки и передового опыта в производство, на поддержание заключения договоров между институтом и колхозами, совхозами по практическому применению научных рекомендаций и внедрению в производство научной организации труда.

На конференции избран республиканский комитет профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок РСФСР. В его составе — 130 человек. В том числе три члена комитета и один кандидат от профсоюзной организации Алтайского края. Председателем республиканского комитета избран П. Ф. Тетерин.

Ю. ЕВТЕФЕЕВ, председатель профкома, делегат первой республиканской конференции.

### ОБСУЖДАЮТ ИТОГИ СЕССИИ

Каникулы позади. Снова закипела жизнь в институте. В комсомольских группах, на курсах идет обсуждение итогов зимней экзаменационной сессии. С пристрастием студенты говорят о том, как выполняется решение Всесоюзного комсомольского собрания «Родине, партии — ударный труд, отличную учебу!» Подводятся итоги социалистического соревнования на лучшую группу, курс, факультет.

14 февраля, в пятницу, состоится партийное собрание института. Коммунисты обсудят итоги декабрьского (1974 года) Пленума ЦК КПСС и задачи коллектива института. Должен состояться принципиальный разговор о путях дальнейшего улучшения работы коллектива по претворению в жизнь решений XXIV съезда партии и декабрьского Пленума ЦК КПСС.

Т. СОТНИКОВА,  
член парткома.

*К 30-летию Великой Победы*

## О, РОДИНА! МЫ ВСЕ ТВОИ СОЛДАТЫ

Война застала меня в городе Челябинске. Там мы, студенты 4 курса Омского агроинженерного института, проходили производственную практику (на ЧТЗ). Срочно были отозваны в институт, мобилизованы в ряды Советской Армии и направлены в Москву, где стали курсантами бронетанковой академии. Затем служил в Ашхабаде, Москве.

Первое боевое крещение получил осенью 1943 года под Киевом. В Дарницах по наведенному мосту мы переправились через Днепр и прибыли в освобожденный Киев. Впечатление от города было жуткое: сплошные руины, особенно на Крещатике. Фашисты зверствовали над его жителями.

Когда советские войска, форсировав Днепр, заняли Киев, там образовалась плацдарм. Гитлер бросил туда несколько бронетанковых дивизий, в том числе и дивизию «мертвая голова» с заданием ликвидировать этот плацдарм, опрокинуть наши войска в Днепр. Наши позиции враг забрасывал листовками, в которых твердил: «Скоро вам будет буль-буль в Днепре».

Назревала великая битва за Днепр. Приезжал в свою ставку под Житомиром Гитлер, чтобы воодушевить свои войска на штурм советского плацдарма. Все время прибывало пополнение бронетанковых войск фашистов.

Но не дремали и наши. Наш самоходный стрелковый полк сосредоточился на окраине Киева в местечке Святошине, в лесу. За двое суток привел себя в боевую готовность, затем получил приказ занять боевую позицию возле станции Чоповичи, соединяющей Киев и Житомир железной дорогой и автострадой Киев—Львов.

Во вторую половину дня в последние числах ноября немцы начали усиленную артпод-

готовку. Потом пошли их бронетанковые войска по щоссе. Наш полк окопался, хорошо замаскировался на большом кладбище, метрах в 300 от главного щоссе. Было приказано не стрелять. Приходилось с трудом сдерживать себя: идет такая армада танков мимо, а стрелять не смей. Потом дали приказ открыть огонь: вначале по головным, а затем по хвостовым, замыкающим танкам. Загорелись передние и задние танки, а средними нельзя было двигаться ни вперед, ни назад, ни в стороны — там глубокие кюветы. Пришлось танкистам открывать люки и выпрыгивать, а наши автоматчики уничтожали этих отборных эсэсовцев.

Так действовали и другие наши танковые полки. Когда основную массу танков уничтожили, остальные рода не- приятельских войск начали отступать, а мы от обороны перешли в наступление. Победа была за нами. Во все последующие бои я не встречал больше такого плацдарма «тигротов», «пантер», «фердинандов», как в тот раз. Многие танкисты нашего и других полков за эту операцию получили награды.

Наши корпуса преследовали врага от Киева до Новгород-Волынского, участвовали в его освобождении, за что получили название Новгород-Волынский.

Однажды наступление было простоянено. В одной из ночей наш корпус спящими с позиций направили на восток, а не на запад. А позиции стояли удерживать общевойсковые соединения. Они заняли оборону, а мы пошли назад, к Шепетовке, которая оставалась в руках захватчиков. Те были у нас в тылу. Началась кровопролитная битва за Шепетовку. Сражались за каждый дом в городе: танк против танка. Наши танкисты проявили

такой героизм, о котором трудно рассказать. Они никогда не отступали. Наша Т-34, тридцатьчетверка, вступала в бой иногда с пятью немецкими Т-3 и Т-4, о которых Гебельс говорил, что они режут Европу, как нож масло.

Под ударами нашей знаменитой Т-34, гитлеровцы, по признанию самого Гудериана, вынуждены были перейти на изготовление новых танков типа «зверей». Они увеличили огневую мощность танков, зато сильно отстали от нас в количестве изготовления. В ответ на них «тигр», «пантеры» советские конструкторы создали знаменитые танки «С-1», «С-2» и «С-3», которых немцы страшно боялись: лопадение снаряда в башню сносило ее полностью, а попадание в борт пробивало насквозь оба борта.

Особенно запомнилась мне битва за Сандомирский плацдарм, которому Гитлер придавал исключительное значение. На реке Висле фашисты сорудили мощный оборонительный рубеж, рассчитывали задержать советские войска. А наши войска тоже там заняли плацдарм. Чтобы удержать и расширить его, советское командование бросило туда танковые войска, в том числе и наш 25-й танковый корпус.

Стояла осень 1944 года. Дожди, распутица, слякоть. Через Вислу переправлялись по подводному мосту, наведенному саперами. Границы моста указывали венчики. В этой беспримерной битве победу одержал массовый геройзм советских бойцов и командиров.

Прошли годы. Но все так живо в памяти. Подвиг советского народа в Великой Отечественной войне не померкнет в веках.

Тридцатый год наш народ живет под мирным небом, пользуется плодами мира. Это прекрасно! Но если потребуется:

О Родина! Мы все твои солдаты.

Лишь только под свои знамена позови.

И. МАКУХИН,  
старший преподаватель кафедры тракторов и автомобилей.

Редакция газеты помещает два снимка, запечатлевших автора рассказа «О, Родина! Мы все твои солдаты» И. П. Макухина. На первом — Иван Поликарпович в годы Великой Отечественной войны, на втором — на собрании коллектива института.

Предварительное заключение студенты учатся в кружках СНО. Все, что сделаешь сам, запомнится надолго.

При кафедре земледелия кружок СНО действует с самого основания института. Трудятся 55 студентов 3, 4, 5 курсов. Тематика работ самая разнообразная. Большие и интересные исследования ведутся по агрокомплексу возделывания озимых культур в предгорной и лесостепной зонах края. Можно заняться изучением основных предшественников яровой пшеницы в различных севооборотах.

Можно изучать и более узкие вопросы: физические свойства почвы, режим влажности, засоренность посевов, каче-

ство зерна. Не остаются без внимания и вопросы улучшения кормовых угодий, лугов и пастбищ, путем внесения удобрений и приемов омоложения.

Все опыты и исследования проводятся в училище «Пригородное» на стационаре севооборотов, который заложен в 1968 году, и в хозяйствах Усть-Пристанского, Петропавловского, Алтайского, Усть-Калманского районов.

Студенты активно выступают на заседаниях кружка, на научных студенческих конференциях. Младшие курсы — с реферативными докладами, а старшие по результатам своих экспериментальных работ.

Ежегодно 3—4 студента от нашего кружка бывают на научных конференциях в других вузах страны. В этом учебном году в Белоцерковском сельхозинституте выступили

## РАДИ МИРА НА ЗЕМЛЕ

Преподаватели, сотрудники института, движимые чувством интернациональной солидарности, вносят свой однодневный заработок в Советский фонд мира. Желание помочь тем, кто еще страдает от войны, нищеты и голода в различных районах мира, побудило их сдать на счет фонда мира 1900 рублей.

Почин проявили работники ветеринарного факультета, отчислившие в фонд мира более 400 рублей. Их примеру активно последовали все факультеты, работники администрации-хозяйственной части и других служб института.

Отчисление средств в фонд мира продолжается.

И. РЖАНИЦЫНА, профессор, председатель институтской группы содействия Советскому фонду мира.

## «ПОИСК»-75

Возвратились из лыжного похода по местам боевой и трудовой славы бойцы батальона «Поиск»-75.

Командир батальона Валерий Разумовский, член комитета ВЛКСМ, рассказывает:

— Поход был посвящен 30-летию Великой Победы. На своем 150-километровом пути по селам Первомайского и Сорокинского районов мы встретились с удивительными людьми: героями священной войны против германского фашизма и героями труда, с сельской молодежью. Встречи незабываемы. Нам оказывали исключительное гостеприимство,

раскрывали свои сердца и объятия. Мы тоже не скучились на чувства, не оставались в долгу: с подъемом читали труженикам села и школьникам лекции, рассказывали о своем институте, выступали с концертами художественной самодеятельности.

Поход завершен. А обработка богатейшего материала продолжается. Оформляется фотоальбом, пишется рассказ в газете «За сельскохозяйственные кадры». Предстоит оценка деятельности батальонов «Снежного десанта» краевым комитетом ВЛКСМ.

К. АЛЕКСЕЕВА.



На марше ГТО

## СОРЕВНУЮТСЯ ФАКУЛЬТЕТЫ

Как же внедряется он в нашем институте?

Кафедра физвоспитации и общественные организации в 1974 году неплохо организовали сдачу норм на значок ГТО по плаванию, турпоходу, гражданской обороне, стрельбе, лыжам. По

каждому из этих видов спорта норму выполнили от 1098 до 1526 человек. Значок ГТО получили 733 студента и 25 сотрудников института.

Первое место по сдаче норм ГТО занимает агрономический факультет. Там 137 значков, в том числе 15 «золотых». Ответственный за физкультурную работу на факультете преподаватель кафедры физвоспитации В. А. Афонин, секретарь партбюро В. Г. Антонов, член профбюро С. Ф. Мастерских, председатель профбюро студент 132 группы Ю. Задков, секретарь комсомольского бюро В. Васильев задавали тон в этом деле.

На втором месте зоотехнический факультет, где 125 сдавших норму ГТО, в их числе 15 — на золотой значок. Третье место у факультета механизации: 232 значка, из них 14 «золотых». Ветеринарный факультет на четвертом месте. Там 117 сдавших нормы ГТО, 8 из них удостоены золотого значка. Пятое место, последнее, занимает экономический факультет, имеющий 122 значка. Среди них 11 «золотых».

Энтузиастами работы по сдаче нормативов ГТО стали старший преподаватель курса гражданской обороны В. А. Зоточкин, секретари комсомольских бюро В. Клаус (зоофак), В. Афанасьев (мехфак), члены профсоюзных бюро Г. П. Одияк (зоофак), Л. П. Мельник (мехфак), председатель спортбюро зоофака А. Рабцевский (341 группа), председатель спортбюро мехфака В. Линдеман (255 группа).

Но поставленная задача — каждому студенту, сотруднику института стать значком ГТО — не решена. Есть группы, где все нормы сдали только 2—3 студента. Например, 334-я (физорг Б. Неверов), 238-я (физорг С. Гилько), 134 группа и другие.

Выход один: отношение к сдаче норм комплекса ГТО следует изменить. Это не приходит, не личное дело. Ведь человек в нашем обществе — превыше всего. И забота о нем — дело государства и общественной важности.

Ударных вам стартов, товарищи!

С. БАНИКОВ,  
секретарь комиссии ГТО.



## ИССЛЕДУЙ, ЭКСПЕРИМЕНТИРУЙ!

### ПУТЬ В НАУКУ — ЧЕРЕЗ КРУЖОК

Работа агронома тесным образом связана с природой. Она для него — обширное поле деятельности. Знай законы природы, можно активно воздействовать на нее и получать необходимое количество питания для человека и кормов для животных.

Проявление отдельных закономерностей применительно конкретно к условиям хозяйствования или поля еще недостаточно ясно. Особенно хорошо следуем знать условия своего хозяйства. А чтобы правильно подойти к изучению интересующих вопросов, надо научиться экспериментировать. Умению правильно заложить опыты, провести исследования, проанализировать и сделать

предварительное заключение студенты учатся в кружках СНО. Все, что сделаешь сам, запомнится надолго.

При кафедре земледелия кружок СНО действует с самого основания института. Трудятся 55 студентов 3, 4, 5 курсов. Тематика работ самая разнообразная. Большие и интересные исследования ведутся по агрокомплексу возделывания озимых культур в предгорной и лесостепной зонах края. Можно заняться изучением основных предшественников яровой пшеницы в различных севооборотах.

Можно изучать и более узкие вопросы: физические свойства почвы, режим влажности, засоренность посевов, каче-

ство зерна. Не остаются без внимания и вопросы улучшения кормовых угодий, лугов и пастбищ, путем внесения удобрений и приемов омоложения.

Все опыты и исследования проводятся в училище «Пригородное» на стационаре севооборотов, который заложен в 1968 году, и в хозяйствах Усть-Пристанского, Петропавловского, Алтайского, Усть-Калманского районов.

Студенты активно выступают на заседаниях кружка, на научных студенческих конференциях. Младшие курсы — с реферативными докладами, а старшие по результатам своих экспериментальных работ.

Ежегодно 3—4 студента от нашего кружка бывают на научных конференциях в других вузах страны. В этом учебном году в Белоцерковском сельхозинституте выступили

И. Цветков. Его доклад «Оценка продуктивности севооборотов в условиях колоночной стены Алтая» вызвал большой интерес, высоко оценен.

Самые лучшие работы мы посыпаем на закрытый конкурс. Почти все студенты кружка заканчивают исследование дипломной работой. На кафедре ежегодно защищают 25—27 студентов, получая отличные оценки.

Особое внимание к определению своих интересов в научной работе должны проявить студенты второго курса. Они учаются по новому учебному плану и первыми все должны заканчивать институт защищать дипломной работой.

Г. ВАСИЛЬЧЕНКО, руководитель кружка при кафедре земледелия, луговодства и защиты растений.